

李葉超多面才華

設立「李葉超多面才華」展覽會，其目的在於向社會大眾介紹李葉超先生的才華，並藉此機會，將他生前所留下來的各項資料，如手稿、照片、書信、日記、以及他生前所參與的各項活動，一一公諸於世。展覽會定於本月二十一日（即本月廿一日）下午二時，在南昌行營調查科創設的一份雜誌，叫做「青年與戰爭」，由卜少夫主編，他從那以後才走入新聞界，那時調查科是鄧文儀主持的特務機構，他當然與特務是頗有淵源的，也可以說是幹特務的。他們

特務工作正確解釋

「李葉幹過特務！」香港的卜少夫有一次在新聞界朋友們的宴會中，似乎有點醉意，半開玩笑地說。

好像他知道的內幕新聞比別人多些，要揭開李葉的秘密。其實在台灣二十多年來，李葉在電影廣播圈內，無人不知他曾是戴笠先生的得力幹部，人前人後，又常聽到有些天說，他不像幹特務的。所以李葉個人早已認為不是新聞了。據說戴笠先生對他一經工作，同是見面，當其時，到來以種種姿態。當朝同志之間，經過「不錯」我幹過特務。「李葉聽見卜少夫的話，便和顏悅色，義正詞嚴地說道：「特務工作是為國家賣命，特務工作人員曾出生入死，沒有甚麼見不得人的地方。老兄，這玩意還不簡單呢？你別小看他卜少夫有沒有資格幹，還是問題。王亞，聲音真響亮，聽不誤說說，翻翻詞條。

當年卜老大哥卜咱們兄弟是南昌行營的剿匪朋友，說真的，我不怕王新衡，就怕你這傢伙。卜少夫看見情況不好，趕緊煞車。葉超（葉超）的交情，平平為好，不致於有意疏離，過此一節，也無礙於其關係。不宣民國二十三年南昌行營調查科創辦一份雜誌，叫做「青年與戰爭」，由卜少夫主編，他從那以後才走入新聞界，那時調查科是鄧文儀主持的特務機構，他當然與特務是頗有淵源的，也可以說是幹特務的。他們

是多年的老朋友，彼此說話，不計較甚麼。不過李葉聽到別人以譏笑的口吻來說特務，心裏總是不服氣，不高興的。

我和李葉超（李葉字葉超）的交情，平平淡淡，不過彼此意氣相投，彼此了解深刻，也許這就是所謂君子之交淡如水吧？他在軍統局的同志中間，人緣相當好。表面上看來，好像很隨和，其實他對是非善惡倒是頂認真，是一個很有主張，很有見解的人，絕不馬馬虎虎，隨聲附和。

我們第一次碰面，是二十四年秋天，在南京鼓樓四條巷。我由杭州受完訓練，派到那裏實習。那時特務處處理情報的單位是第一科，科長係唐乃建。科以下分華北、華中、華南、華東、國際、編審六股，李葉任華東股股長，剛好郭履洲就在他那一股工作，同學見面，格外親熱，往來比較多些。當時同志之間，由於革命高潮，職級觀念很淡薄，都沒有官架子。而李葉超平易近人，和和氣氣，給我的印象最深刻。

華北辦事處的工作

我們第二次碰頭在河南鄭州，是二十七年夏天。那時抗戰已經十個月，台兒莊剛剛打過一次勝仗，日本最精銳的板垣師團和磯谷師團，幾乎被我們全部殲滅。我奉命偕同電台督察花克強赴河南督察工作，他是華北辦事處主任，負責佈置河南工作。辦事處及河南站的幹部分頭到各地佈建，所以不到兩個月，就新建立了十六個組，十六部潛伏電台。一旦河南淪陷，我們可以掌握整個中原的情形，敵人就擺不脫我們約

監視。除去原有的鄭州組不算，在平漢線上新建的有許昌、漯河、駐馬店、信陽四組；隴海線鄭州以東有商邱、蘭封、開封，以西有汜水、洛陽、陝州六組；豫西有臨汝、方城、襄城、南陽四組，豫東有周家口、潢川兩組。時間這麼短促，能够建立這麼多的單位，工作效率之高，可說空前，的確值得欽佩。

這些新建立的工作組的組長，大半是復興社的同志，新參加軍統局工作的。如洛陽組長魏毅生、方城組長于榮岑、襄城組長秦舞基、南陽組長閻俊士、汜水組長劉家漢、許昌組長尙聿修、漯河組長盧永修、駐馬店組長周漢卿、信陽組長金少吾等，這些青年都是富有革命熱忱，而且信仰堅定，思想純正，實為不可多得的同志。這些同志雖然可愛，可是工作經驗不夠。我拿定主意，作一番短期訓練，每組逗留三天或四天，除了和各組的同志談話，了解各組的實際情況以外，就是告訴負責同志，怎樣審核判斷情報，那一種有價值，那一種不重要。情報要注意時間，有時很重要，很有價值的情報，因為失去時效，可能變成廢物，毫無用處。我又告訴他們怎樣撰寫情報，不要忽略了情報的要素。希望李葉超艱辛建立起來的組織，將來可以發揮極大的功能。他認為我這樣督察工作，等於替他辦訓練，很新奇，很有意思。河南的同志們都對他不差，可見他領導有方，工作很成功。

從偶然到參加組織

後來我奉命不要返回武昌，去西安督察工作，和李葉超在鄭州分手，一直到二十九年，我督察完畢華

北敵後的工作，返回重慶。我們才第三次碰頭。當時李葉超在軍統局擔任祕書，專看有關情報方面的公文。說到李葉超對於審核情報，的確是把老手，除了前面提到的華東股長，負責審核華東方面的情報，早在二十三年南昌行營調查科還沒有和特務處合併以前，他就在調查科負責審查各情報單位的情報，摘報，領袖。動不蓋，而良也請學官，工請與與。

李葉超是民國十七年國立青島大學畢業，十九年在偶然的機會中認識軍校第四期同學劉翔，乃相約在南京和黃埔第四期同學侯志明、劉冠世、蕭彞等創辦大京日報，負責編輯國內新聞及文藝副刊，可算一位老新聞記者了。以後因為江西開始剿匪，軍中成立黨務特派員及特別黨部，他和劉翔奉中央黨部命令，派到陸軍第七十七師剿匪前線吉安防地工作，直到二十五年往軍隊成立政訓處，與黨部合併時，正是復興社開始青年運動，他和劉翔調到武漢，從事組織大專學生的工作。所以請李葉超在參加特務處的工作以前，已經是經驗豐富，幹過新聞、黨務、政訓、組織等等工作。民國二十九年軍事委員會成立運輸統制局，由參謀總長何應欽將軍兼任，下設監察處，處長曾養甫。戴先生派張炎元、李崇詩、李業、胡天秋幾位得力幹部到監察處工作，很得曾養甫先生信任，他們對於戰時運輸交通檢查工作，貢獻很大。三十四年抗戰勝利復員，運輸統制局改組為戰時運輸局，李業隨張炎元奉派戰時運輸局京滬區辦事處任副處長，辦理漢口至京滬地區之空水運都運輸以及京滬杭地區的公路整修工作，直到三十五年復員完畢，接着任警察總署總務處處長。臨下章，五平到滬，三十五年南官清昌，劉四，運課四，四課四課，四課四課四課。